ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΤΟΜΑΤΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ (ΕΕΣΥ)

Συνδυαστικό κείμενο-ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΣΕΕΟ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΕΣΥ ΓΙΑ ΤΗ 

ΣΥΝΕΧΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ (ΣΕΕΟ)
1. Διαδικασία

Από την επεξεργασία των γραπτών προτάσεων που κατατέθηκαν από τους εμπλεκόμενους στην Υποεπιτροπή φορείς 1 και των διαφόρων προφορικών απόψεων που εκφράστηκαν σε τρείς πολύωρες συνεδριάσεις της (26/07/2010, 27/09/2010, 22/11/2010), καταρτίστηκε από τα ορισθέντα μέλη της Υποεπιτροπής (Ε. Κωτσιομύτη, Γ. Μπαλτάς, Χ. Συκαράς) συγκεκριμένο κείμενο που συνδυάζει τις απόψεις  των εμπλεκομένων φορέων και προτείνεται ως θέση της Υποεπιτροπής.  Στη συνέχεια η Ολομέλεια της Εθνικής Επιτροπής Στοματικής Υγείας, επεξεργάστηκε και τροποποίησε περαιτέρω το κείμενο σε 5 συνεδριάσεις (2/12/2010, 20/1/2011, 25/2/2011, 8/4/2011, 13/5/2011) και κατέληξε στη παρακάτω εισήγηση προς τη Πολιτική Ηγεσία του ΥΥΚΑ. 
Όπως αποφασίστηκε από την Υποεπιτροπή ΣΕΕΟ (27/09/2010) και έγινε αποδεκτό από την ολομέλεια της ΕΕΣΥ, η εισήγηση επικεντρώνεται μόνο στους κύριους άξονες λειτουργίας του συστήματος ΣΕΕΟ, και συγκεκριμένα στο φορέα διαχείρισης, στην οικονομική διαχείριση και στους φορείς-παρόχους των επιστημονικών εκδηλώσεων. Οι περαιτέρω εξειδικεύσεις του συστήματος που αφορούν διοικητικές και λειτουργικές ρυθμίσεις θα αποτελέσουν αντικείμενο ενασχόλησης του φορέα διαχείρισης του συστήματος. 
2. Στόχοι του προγράμματος συνεχούς επιμόρφωσης οδοντιάτρων
Το πρόγραμμα απευθύνεται στον Έλληνα Οδοντίατρο, τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα, και έχει σαν στόχους:
α. Τη διατήρηση και ανανέωση του επιπέδου γνώσης και δεξιοτήτων των οδοντιάτρων, με στόχο το υψηλό επίπεδο παροχής υπηρεσιών υγείας στον πληθυσμό. Ο οδοντίατρος έχει  ηθική  και  επαγγελματική  υποχρέωση  συνεχούς επιστημονικής ενημέρωσης, διεύρυνσης της επιστημονικής  γνώσης του και των τεχνικών  δεξιοτήτων  του  και  παρακολούθησης  των  εξελίξεων  που  αφορούν στην επιστήμη του.

β. Την καλύτερη δυνατή και έγκαιρη οργάνωση σε ετήσια βάση των επιστημονικών εκδηλώσεων όλων των σχετικών με την επιμόρφωση φορέων, με στόχο την αποφυγή χρονικών και θεματικών αλληλοεπικαλύψεων. 
γ. Την διαρκή αξιολόγηση της επιστημονικής εγκυρότητας των διαφόρων παρόχων ΣΕΕΟ, μέσω της περιοδικής διαδικασίας πιστοποίησης τους.   

δ.  Την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών συνεχούς ενημέρωσης  όλων  των οδοντιάτρων με πανελλαδική κατανομή των εκδηλώσεων και θεματολογία που καλύπτει όλο το φάσμα των ενδιαφερόντων του γενικού οδοντιάτρου καθώς και το περιεχόμενο των διαφόρων εξειδικεύσεων.   
ε. Την σταδιακή δημιουργία κλινικών και θεραπευτικών πρωτοκόλλων, με τη συνεργασία όλων των παρόχων ΣΕΕΟ και ανάλογα με το πεδίο ενασχόλησης του καθενός.

3. Φορέας διαχείρισης του προγράμματος (ΦΔΠ)
Προτείνεται τη συνολική ευθύνη  του προγράμματος να έχει φορέας (Ινστιτούτο) που θα ασχολείται αποκλειστικά και μόνο με τα θέματα που άπτονται της συνεχούς επιμόρφωσης και θα έχει και την οικονομική διαχείριση του προγράμματος. Ο φορέας αυτός θα υπάγεται  στην ΕΟΟ και  πρέπει να ιδρυθεί το ταχύτερο δυνατόν (εντός του 2011). Την ευθύνη διαμόρφωσης και διαχείρισης του προγράμματος θα έχει 7μελής Εκτελεστική Επιτροπή που ορίζεται από τον φορέα για συγκεκριμένη χρονική περίοδο (3-4 χρόνια) και στην οποία θα συμμετέχουν με αναλογική εκπροσώπηση όλοι οι εμπλεκόμενοι στο πρόγραμμα συνεχούς επιμόρφωσης φορείς.  
Συγκεκριμένα προτείνεται για την Εκτελεστική Επιτροπή  η παρακάτω σύνθεση:

· Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία (ΕΟΟ): 4 εκπρόσωποι
Οι τρείς εκπρόσωποι ορίζονται απευθείας από την ΕΟΟ. Ο τέταρτος ορίζεται μεν από την ΕΟΟ, αλλά είναι εκπρόσωπος επιστημονικής οδοντιατρικής εταιρείας η οποία και τον προτείνει. Ο εκάστοτε εκπρόσωπος και η αντίστοιχη εταιρεία εναλλάσσονται σε ετήσια βάση με κυλιόμενο τρόπο που ορίζεται από τις επιστημονικές  οδοντιατρικές εταιρείες και τον ΦΔΠ.  Διευκρινίζεται ότι εκπροσώπους θα στέλνουν μόνο οι πιστοποιημένες από το ΦΔΠ (βλέπε 4. Πιστοποίηση παρόχων) επιστημονικές εταιρείες. 
· Οδοντιατρικές Σχολές: 2 εκπρόσωποι 
(προερχόμενοι από την Οδοντιατρική Σχολή Αθήνας και Θεσσαλονίκης)

· Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης: 1 εκπρόσωπος (οδοντίατρος-μέλος της ΕΕΣΥ).

Πρόεδρος του παραπάνω οργάνου προτείνεται να είναι ένα μέλος της επιτροπής από τους εκπροσώπους της ΕΟΟ, ενώ οι όποιες αποφάσεις λαμβάνονται κατά πλειοψηφία.

Η  προτεινόμενη σύνθεση της εκτελεστικής επιτροπής  (7 μέλη) θεωρείται σωστή  για την αρχική εφαρμογή του συστήματος ΣΕΕΟ, γιατί εξασφαλίζει το απαραίτητο ανθρώπινο δυναμικό για τη διαχείριση των προβλημάτων της αρχικής οργάνωσης. Η αναλογική συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων φορέων διασφαλίζει την υποχρεωτική συνεννόησή τους για τη λήψη αποφάσεων και επιτρέπει και σε όλους τους δυνητικά παρόχους να έχουν λόγο. 

Η Εκτελεστική Επιτροπή θα επικουρείται στο έργο της από Γραμματεία.
4. Πάροχοι

Πάροχοι της ΣΕΕΟ μπορούν να είναι οι πιστοποιημένοι επιστημονικοί φορείς, π.χ. ΕΟΟ, Οδοντιατρικές/Ιατρικές Σχολές, Οδοντιατρικοί Σύλλογοι, Επιστημονικές Εταιρίες, δημόσιοι φορείς παροχής οδοντιατρικής περίθαλψης.
Η πιστοποίηση των παρόχων γίνεται μετά από δημόσια πρόσκληση του ΦΔΠ με βάση κριτήρια που έχουν  περιγραφεί σε προϋπάρχοντα κείμενα της ΕΟΟ (2010) και των Πανεπιστημίων (2006). Η πιστοποίηση γίνεται κάθε 4-5 χρόνια.
       Η μοριοδότηση των εκδηλώσεων θα αποφασίζεται σε ετήσια βάση από το φορέα διαχείρισης του προγράμματος και θα γίνεται βάσει επικαιροποιημένης διαδικασίας που έχει αρχικά περιγραφεί στα προαναφερθέντα  κείμενα της ΕΟΟ και των Πανεπιστημίων. Η μοριοδότηση διαφοροποιείται ανάλογα με τη θεματολογία της επιστημονικής εκδήλωσης (π.χ θέματα γενικού ενδιαφέροντος πριμοδοτούνται σε σχέση με αυτά ειδικού ενδιαφέροντος) και την εργασία του οδοντιάτρου (π.χ  διαφορετική θεματολογία οδοντιάτρων δημοσίου και ιδιωτικού φορές).  Οι προτάσεις κάθε παρόχου υποβάλλονται  έγκαιρα στο φορέα/Ινστιτούτο προκειμένου να αξιολογηθούν-μοριοδοτηθούν και να συμπεριληφθούν στο ενιαίο ετήσιο πρόγραμμα ΣΕΕΟ. 

Οι πιστοποιημένοι πάροχοι είναι υπεύθυνοι για τη διασφάλιση της τήρησης του μοριοδοτημένου επιστημονικού προγράμματος της εκδήλωσής τους, καθώς και για τη χορήγηση Πιστοποιητικού Παρακολούθησης. Ο ΦΔΠ διατηρεί το δικαίωμα αξιολόγησης και ελέγχου της εκδήλωσης και ανάκλησης της πιστοποίησης και μοριοδότησης σε περίπτωση σημαντικών αποκλίσεων.  Η παρουσία των συμμετεχόντων σε ολόκληρη τη διάρκεια της εκδήλωσης πρέπει να τεκμηριώνεται επαρκώς, πριν τη χορήγηση  του Πιστοποιητικού  Παρακολούθησης. 

Κερδοσκοπικοί ιδιωτικοί φορείς δεν μπορούν να είναι πάροχοι ΣΕΕΟ. Τέτοιοι ιδιωτικοί φορείς μπορούν μόνον να είναι χορηγοί εκδηλώσεων ΣΕΕΟ που διοργανώνονται από πιστοποιημένους παρόχους.  Επίσης, κατά την υποβολή της πρότασης από τον πάροχο για την πιστοποίηση/μοριοδότηση εκδήλωσης ΣΕΕΟ, θα πρέπει να αναφέρεται αν δεν θα υπάρχει χορηγός, αν θα αναζητηθεί χορηγός, ενώ αν ήδη υπάρχει χορηγός, αυτός θα πρέπει να κατονομάζεται. 
5. Υποχρεωτικότητα του θεσμού 
Η  συγκέντρωση 150  εκπαιδευτικών  ωρών (μορίων)  σε 5  έτη  είναι προαιρετική  τα  πρώτα  4-5 έτη  εφαρμογής  του  προγράμματος και υποχρεωτική στη συνέχεια, μετά από Υπουργική Απόφαση.  Ο ΦΔΠ εκδίδει  τη συνολική βεβαίωση  επαρκούς  εκπαίδευσης  του  οδοντιάτρου ανά πενταετία. Η βεβαίωση αυτή απλώς συνεκτιμάται τα πρώτα 4-5 έτη εφαρμογής του προγράμματος και είναι  υποχρεωτική  κατόπιν,  για  την  κατάληψη  θέσης  σε  δημόσιο  φορέα ή σύναψης  σύμβασης  με ασφαλιστικό  οργανισμό, ενώ αποτελεί  απαραίτητη προϋπόθεση  για  τη  διατήρηση  τέτοιας  θέσης  ή  σύμβασης  καθώς και  για  τις  κρίσεις αξιολόγησης του ΕΣΥ και του ΕΟΠΥΥ. Στον ιδιωτικό τομέα η ανάλογη βεβαίωση είναι απαραίτητη για την αναγνώριση πιστοποιημένων ιατρείων, όπου αυτά απαιτούνται. 
Για τη συγκέντρωση των υποχρεωτικών εκπαιδευτικών ωρών/μορίων από τους οδοντιάτρους του δημόσιου και τους έμμισθους οδοντιάτρους του ιδιωτικού τομέα χορηγείται άδεια με αποδοχές, ενώ για τους αυτοαπασχολούμενους η όποια δαπάνη της υποχρεωτικής μοριοδοτούμενης παρακολούθησης μπορεί να εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδημα.
Με την διαχρονική εξέλιξη του προγράμματος ΣΕΕΟ, μπορεί να γίνεται επαναξιολόγηση των απαιτουμένων μορίων, καθώς και των διαδικασιών απόκτησης των και ανάλογη τροποποίηση τους. 

6. Οικονομική διαχείριση
       Η οικονομική διαχείριση του προγράμματος θα αποφασιστεί μετά από άμεση εκπόνηση οικονομοτεχνικής μελέτης από την ΕΟΟ για τον υπολογισμό της ετήσιας δαπάνης λειτουργίας. Βάσει των στοιχείων που θα προκύψουν, θα διαμορφωθεί το πλαίσιο χρηματοδότησης με στόχο τη μικρότερη δυνατή επιβάρυνση των οδοντιάτρων, σύμφωνα με τις προτάσεις που έχουν καταθέσει τα μέλη της Επιτροπής (κρατική επιχορήγηση, επιχορήγηση από ΕΣΠΑ,  εφάπαξ ετήσια εισφορά των παρόχων, ποσοστό της ετήσιας εισφοράς στους Οδοντιατρικούς Συλλόγους ή την ΕΟΟ, ποσοστό της εγγραφής στις εκπαιδευτικές εκδηλώσεις με παράλληλα φορολογικά κίνητρα απαλλαγής).
Παράρτημα 
1. Στην υποεπιτροπή της ΕΕΣΥ που ασχολήθηκε με τη συνεχή επιμόρφωση συμμετέχουν θεσμικά οι ορισθέντες εκπρόσωποι της ΕΟΟ και των Παν/μίων Αθήνας και Θεσσαλονίκης καθώς και εκπρόσωποι των 8 παλαιότερων επιστημονικών Εταιρειών του χώρου (πριν το 1985) με συνεχή και διαχρονική επιστημονική και εκδοτική δραστηριότητα. Τα μέλη της επιτροπής είναι τα ακόλουθα: Συντονιστής: Νίκος Λυγιδάκης, Δρ Παιδοδοντίατρος, τακτικό μέλος ΕΕΣΥ, Πρόεδρος Ελληνικής Παιδοδοντικής Εταιρείας. Μέλη: Γεράσιμος Δουβίτσας,  Αναπληρωτής Καθηγητής ΕΚΠΑ, Β’Αντιπρόεδρος Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας, Εκπρόσωπος ΕΟΟ και Εταιρείας Σύγχρονης Οδοντιατρικής, Σπυρίδων Συλβέστρος, Επίκουρος Καθηγητής  ΕΚΠΑ,  Εκπρόσωπος Οδοντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, Ελένη Κωτσιομύτη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια ΑΠΘ, Εκπρόσωπος  Οδοντιατρικής Σχολής ΑΠΘ, Γιάννης Καρούσης, Λέκτορας ΕΚΠΑ, Γενικός Γραμματέας Εταιρείας Οδοντοστοματολογικής Έρευνας, Γιάννης Μελακόπουλος, Δρ Στοματικός και Γναθοπροσωπικός Χειρουργός, Αντιπρόεδρος Στοματολογικής Εταιρείας Ελλάδος, Παναγιώτης Σκουλαρίκης, Δρ Ορθοδοντικός, Γενικός Γραμματέας Ορθοδοντικής Εταιρεία Ελλάδος, Χρήστος  Συκαράς, Ενδοδοντολόγος MSc, Εκπρόσωπος Ελληνικής Ενδοδοντικής Εταιρείας, Γιώργος Μπαλτάς, Δρ Περιοδοντολόγος, Πρόεδρος Ελληνικής Περιοδοντολογικής Εταιρείας, Παναγιώτης Κανάκης, Στοματικός και Γναθοπροσωπικός Χειρουργός, Γενικός Γραμματέας Ελληνικής Εταιρείας Στοματικής και Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής, Αθανάσιος Κατσίκης,  Πρόεδρος Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας και τακτικό μέλος ΕΕΣΥ, Μαρία Τσαντίδου, Οδοντίατρος Υπουργείου Υγείας, αναπληρωματικό μέλος ΕΕΣΥ, Μιχάλης  Καλαβρυτινός, Δρ Ορθοδοντικός,  Γραμματέας της  Εθνικής Επιτροπής Στοματικής Υγείας.
.
