ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ No 9
8ης (εξ’ αναβολής) Ολομέλειας ΕΣΑΝ

Tην Δευτέρα 4-06-18 και ώρα 13.00 συνεδρίασε η ολομέλεια του Εθνικού Συμβουλίου Ανάπτυξης Νοσηλευτικής (Ε.Σ.Α.Ν.) στην 8η εξ’ αναβολής συνεδρίαση της. Κύρια θέματα της συνεδρίασης αποτέλεσαν: α) η έκφραση θέσεως για τα Επίπεδα της Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης και άσκησης στην νοσηλευτική» και β) ο καθορισμός θέσης του ΕΣΑΝ γύρω από τα Νοσηλευτικά πρωτόκολλα, με την παράλληλη εφαρμογή συγκεκριμένων κριτηρίων  στα πρωτόκολλα που έχουν κατατεθεί.

Σε σχέση με το 1ο θέμα και αφού ελήφθη υπόψη το πρακτικό της κοινής σύσκεψης των φορέων της Νοσηλευτικής (7η συνεδρίαση Ε.Ε του ΕΣΑΝ 5-03-18), καθώς και το κοινό υπόμνημα των τμημάτων Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ και ΤΕΙ (3η συνεδρίαση Ε.Ε. ΕΣΑΝ 7-4-2017) και λαμβανομένου υπόψη την ίδρυση Νοσηλευτικής σχολής στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, η ολομέλεια του ΕΣΑΝ εισηγείται:
Οι κατηγορίες (επίπεδα) στην εκπαίδευση και άσκηση της Νοσηλευτικής ως εξής:
Το Α’ Επίπεδο επιβάλλεται  να είναι στο πανεπιστήμιο (Πανεπιστημιακό) σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία και πρακτική και προτείνεται η ίδρυση νέων Τμημάτων Νοσηλευτικής πέραν των υπαρχόντων στα Πανεπιστήμια όπου λειτουργούν Ιατρικές Σχολές και Πανεπιστημιακά Νοσοκομεία με παράλληλη κατάργηση των τμημάτων Νοσηλευτικής των ΤΕΙ. Στο πλαίσιο των σχολών επιστημών υγείας, εκτός από τα τμήματα Νοσηλευτικής προτείνεται να ιδρυθούν και τμήματα Μαιευτικής με παράλληλη κατάργηση των τμημάτων Μαιευτικής των ΤΕΙ. 
Το Β’ Επίπεδο δύναται να παρέχεται στα Δημόσια ή Ιδιωτικά ΙΕΚ με συγκεκριμένο αναλυτικό πρόγραμμα, καθώς και στις προς υλοποίηση 2ετείς δομές στο Πανεπιστήμιο (Μετα-δευτεροβάθμιο). Στο μετα-δευτεροβάθμιο επίπεδο δεν θα παρέχονται ειδικότητες ή εξειδικεύσεις και οι απόφοιτοι των Τμημάτων αυτών θα φέρουν τίτλο που θα είναι διακριτός ως προς τον τίτλο του Νοσηλευτή έχοντας ανάλογα των σπουδών τους και του ρόλου τους επαγγελματικά δικαιώματα. Θα υπάρχει εκπαιδευτική διέξοδος (πρόσβαση) από το 2ο επίπεδο στο 1ο επίπεδο με όρους και δυνατότητες που θα παρέχουν αυτή την δυνατότητα 

Τονίζεται ότι η ανωτέρω πρόταση αφορά το μελλοντικό σχεδιασμό και όχι την υφιστάμενη κατάσταση στο χώρο της Νοσηλευτικής εκπαίδευσης και άσκησης. Η πρόταση για τις μεταβατικές διατάξεις των υφιστάμενων επιπέδων ΤΕ Νοσηλευτικής και ΔΕ Β. Νοσηλευτών, καθώς και η εναρμόνισή τους στην νέα προτεινόμενη δομή θα αποτελέσει αντικείμενο μελλοντικής επεξεργασίας στο ΕΣΑΝ.
Σε σχέση με το 2ο θέμα  διατυπώθηκε η θέση πως το ΕΣΑΝ δεν είναι σε θέση εκ της φύσεως του να παράγει Νοσηλευτικά πρωτόκολλα που να καλύπτουν όλο το εύρος της Νοσηλευτικής πρακτικής. Μπορεί όμως να θέσει κριτήρια και προϋποθέσεις προκειμένου κάποιο πρωτόκολλο να προβληθεί στη σελίδα του ΕΣΑΝ και να μπορεί κάποιος να κάνει χρήση αυτού. Επιπλέον, τα νοσοκομεία έχουν την δυνατότητα με ευθύνη τους, να εκπονήσουν και να χρησιμοποιήσουν «Οδηγίες εργασίας» που θα είναι δημόσια έγγραφα με έγκριση Επιστημονικής Επιτροπής και δημοσίευση στον ιστότοπό τους. 

Στην βάση αυτής της θέσεως τέθηκαν συγκεκριμένα κριτήρια τα οποία στην συνέχεια εφαρμόστηκαν σε όσα πρωτόκολλα έχουν κατατεθεί μέχρι σήμερα στο ΕΣΑΝ, τα οποία και θα αναρτηθούν στον ιστότοπο του ώστε να είναι διαθέσιμα προς αξιοποίηση από το σύνολο της Νοσηλευτικής κοινότητας.
Τέλος, στην ολομέλεια αποφασίστηκαν τα επόμενα βήματα του οργάνου που είναι:

· Έναρξη διαλόγου με τους φορείς για τις μεταβατικές διατάξεις των υφιστάμενων επιπέδων ΤΕ Νοσηλευτικής και ΔΕ Β. Νοσηλευτών, καθώς και η εναρμόνισή τους στην νέα προτεινόμενη δομή
· Έναρξη διαλόγου για την επικαιροποίηση των Νοσηλευτικών Ειδικοτήτων και των εξειδικεύσεων στην Νοσηλευτική
