				
ii. ΓΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΙ ΕΦΗΒΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, στον πυλώνα ΙΙ «Προστασία των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Αναπηρία», στον στόχο 13 «Ποιοτική Δημόσια Υγεία για όλους», προβλέπεται η βελτίωση της πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία σε υπηρεσίες σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας (παρ. 3, έργο κωδ. 22.13.04).  
Ο θεματικός άξονας Β. «Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία» που αναπτύσσεται έως σήμερα για το γενικό μαθητικό πληθυσμό (όπως περιγράφεται στην Ενότητα i) και είναι δυνατόν να καλύψει παιδιά και εφήβους με αναπηρία που φοιτούν στη γενική εκπαίδευση (με ή χωρίς παράλληλη στήριξη), καθώς και σε παιδιά με αισθητηριακές, κινητικές, κλπ αναπηρίες που φοιτούν σε σχολικές μονάδες  ειδικής εκπαίδευσης (αξιοποιώντας παράλληλα το ειδικά διαμορφωμένο κατά περίπτωση υλικό που ακολουθεί). 

Σε συνέχεια σχετικής πρόσκλησης του Υπουργείου Υγείας σε φορείς που έχουν ανάλογη εμπειρία και διαμόρφωσης ομάδας εργασίας αναφορικά με τη κατάθεση πρότασης για τη Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία σε Παιδιά και Εφήβους με Αναπηρία, έγινε επεξεργασία του σχετικού υλικού και των εισηγήσεων που κατέθεσαν οι φορείς και συνολικά διαβιβάστηκε στο Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού,  προκειμένου να εγκριθεί αρμοδίως.  Με το υπ’ αριθ. πρωτ : 369/16-05-2022 έγγραφο του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού (ΙΥΠ) με θέμα «Κατάθεση για έγκριση νέου συμπληρωματικού εποπτικού υλικού και μεθοδολογίας υλοποίησης, σχετικού με την Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία, για την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση παιδιών/ατόμων με αναπηρία στο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας σε Εθνικό Επίπεδοτο και μετά από έγκριση, σύμφωνα με το πρακτικό αρ. Δ.Ε. 25/11-5-2022  της Διοικούσας Επιτροπής,  κατατέθηκε στο Υπουργείο Υγείας  αίτημα που περιλαμβάνει νέο συμπληρωματικό εκπαιδευτικό και εποπτικό υλικό καθώς και μεθοδολογία ανάπτυξης παρεμβάσεων που αναφέρονται στη Σεξουαλική/Αναπαραγωγική Υγεία για παιδιά και εφήβους με αναπηρία.
Σε συνέχεια του σχετικού (4) εγγράφου του Υπουργείου Υγείας και του σχετικού (5)  απαντητικού εγγράφου του Υ.ΠΑΙ.Θ., εγκρίθηκε η ανάπτυξη των παρεμβάσεων που αναφέρονται στη Σεξουαλική/Αναπαραγωγική Υγεία για παιδιά και εφήβους με αναπηρία, με συγκεκριμένο εκπαιδευτικό και εποπτικό υλικό καθώς και μεθοδολογία, ως ακολούθως :

Συγκεκριμένα : 
α) Υλικό για παιδιά – εφήβους με προβλήματα όρασης (Π-ΕΜΠΟ)
Με την συνεργασία της Εθνικής Ομοσπονδίας Τυφλών (ΕΟΤ) και στο πλαίσιο υποστήριξης παιδιών και εφήβων με προβλήματα όρασης (τυφλά και μερικώς βλέποντα),  προκειμένου να διευκολυνθούν στη διαδικασία νοητικής αναπαράστασης – συμβολικής απεικόνισης ανατομίας του αναπαραγωγικού συστήματος, της χρήσης προφυλακτικού, κλπ.,  επιλέχθηκαν και κατατίθενται προς έγκριση πέντε (5) σχετικές διαφάνειες – εικόνες/σχήματα από τις παρουσιάσεις που ήδη αξιοποιούνται στο πλαίσιο του Θεματικού άξονα Β΄  για το σκοπό αυτό. 
Οι πέντε (5)  διαφάνειες  αναφέρονται στην ανατομία του αναπαραγωγικού συστήματος της γυναίκας και του άνδρα,  στον κύκλο της έμμηνης ρύσης  και στη σωστή χρήση του προφυλακτικού. Οι εν λόγω διαφάνειες είναι δυνατόν να αξιοποιηθούν μέσω της απτικής επεξεργασίας τους ώστε να αποτελέσουν χρήσιμο εποπτικό υλικό για τα Π-ΕΜΠΟ με τη διαμόρφωσή τους σε ανάγλυφη μορφή, ως ακολούθως :
· με ειδική επεξεργασία τύπου ΠΙΑΦ (μικροκαψουλικό χαρτί), σε συνεργασία με το ΦΑΡΟ ΤΥΦΛΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (για περιπτώσεις παραγγελίας του σχετικού υλικού, απαιτείται συνεργασία με τον εν λόγω φορέα)
· με την επεξεργασία μέσω ειδικού μαρκαδόρου που ανάγλυφα σημειώνει το περίγραμμα των σχημάτων που απεικονίζονται 
· με την κατασκευή του ανάγλυφου των απεικονίσεων με αξιοποίηση διαφόρων τύπων υλικών ή χαρτιού, ώστε να διαφοροποιούνται τα επιμέρους σχήματα (ως δημιουργική κατασκευή)
Επίσης, είναι δυνατή η αξιοποίηση προπλασμάτων του αναπαραγωγικού συστήματος γυναίκας και άνδρα που να παρέχουν τη δυνατότητα ψηλάφησης των επιμέρους στοιχείων, με κατά προτίμηση τρισδιάστατα, συναρμολογούμενα τεμάχια.




β) Υλικό για παιδιά - εφήβους με προβλήματα ακοής  (Π-ΕΜΠΑ)
	Με την συνεργασία της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος (ΟΜ.Κ.Ε.) και στο πλαίσιο υποστήριξης παιδιών και εφήβων με προβλήματα ακοής (κωφά και βαρήκοα), προκειμένου να διευκολυνθούν στην κατανόηση επιμέρους θεμάτων σεξουαλικής/αναπαραγωγικής υγείας, διαμορφώθηκε γλωσσάρι με 66 λέξεις – όρους που αποδίδονται στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα (Ε.Ν.Γ.). Το εν λόγω γλωσσάρι έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Σχολής Ε.Ν.Γ. της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος https://omkeng.gr/  και συγκεκριμένα στο σύνδεσμο : https://omkeng.gr/glwssari-eng-sexoualikh-agwgh/  με κωδικό πρόσβασης : omkeng12

γ) Υλικό για παιδιά – εφήβους με προβλήματα κινητικής αναπηρίας (Π-ΕΜΠΚΑ)

Με την συνεργασία της Ελληνικής Εταιρείας Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης (ΕΕΦΙΑπ), της Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας και Αποκαταστάσεως Αναπήρων Παίδων (ΕΛΕΠΑΠ) και της Εθνικής Ομοσπονδίας Κινητικά Αναπήρων (ΕΟΚΑ) και στο πλαίσιο υποστήριξης  παιδιών και εφήβων με προβλήματα κινητικής αναπηρίας, για την καταλληλότερη, σύμφωνα με τις ανάγκες τους, παρουσίαση των θεμάτων Σεξουαλικής/Αναπαραγωγικής Υγείας και ιδιαίτερα σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας, διαμορφώθηκαν δύο  (2) παρουσιάσεις που ήδη αξιοποιούνται στο Θεματικό άξονα Β΄ «Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία», προσαρμόζοντας ορισμένα σημεία.  
Οι δύο αυτές παρουσιάσεις είναι : «Σεξουαλική αγωγή για αγόρια (όταν στην τάξη υπάρχουν παιδιά που μπορεί να εμφανίζουν κάποιο κινητικό έλλειμμα)»  και  «Σεξουαλική αγωγή για κορίτσια (όταν στην τάξη υπάρχουν παιδιά που μπορεί να εμφανίζουν κάποιο κινητικό έλλειμμα)».

δ) Πρόγραμμα ανάπτυξης Κοινωνικών Δεξιοτήτων και Σεξουαλικής – Αναπαραγωγικής Υγείας για άτομα με νοητικές αναπηρίες και διαταραχές αυτιστικού φάσματος

Το Ίδρυμα Προστασίας & Αποκατάστασης Παιδιών & Νέων με Νοητική Υστέρηση (Ι.Π.Α.Π) «Η Θεοτόκος», κατέθεσε με το αρ. πρωτ. 152/26-04-2022 έγγραφο,  πρόταση ανάπτυξης προγράμματος Κοινωνικών Δεξιοτήτων και Σεξουαλικής – Αναπαραγωγικής Υγείας για άτομα με νοητικές αναπηρίες και διαταραχές αυτιστικού φάσματος  (ΑμεΝΑ).
Το πρόγραμμα έχει αναπτυχθεί και εφαρμοστεί την τελευταία δεκαετία με επιτυχία στο ΙΠΑΠ «Η Θεοτόκος», σε ομάδες εφήβων και νέων ενηλίκων με Νοητικές Αναπηρίες και Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος ελαφράς και μέσης λειτουργικότητας.

Σύμφωνα με την πρόταση του προγράμματος,  στόχοι είναι  :
α) Η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση του πληθυσμού στόχου για την σημασία της Σεξουαλικής Αγωγής σε ΑμεΝΑ
β) Ο εμπλουτισμός  των γνώσεων σε ΑμεΝΑ
γ) Η βελτίωση και η γενίκευση κοινωνικών δεξιοτήτων των ΑμεΝΑ. Μείωση δυσλειτουργικών συμπεριφορών, δημιουργία ποιοτικότερων σχέσεων.
δ) Η αποτροπή περιστατικών βίας, σεξουαλικής παρενόχλησης ή /και κακοποίησης

Πληθυσμός, Στόχος του προγράμματος είναι έφηβοι και νεαροί ενήλικες με Νοητική Αναπηρία και Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος, οι γονείς και οι κηδεμόνες αυτών, οι Σύλλογοί τους καθώς και Σύλλογοι Εκπαιδευτικών.
	Η διενέργεια αυτού γίνεται από εκπαιδευτικούς και επαγγελματίες υγείας, που δύναται να υπηρετούν στην εκπαίδευση (γενική και ειδική), καθώς και σε Μονάδες Υγείας του ΕΣΥ, της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (Κέντρα Υγείας, Κέντρα Ψυχικής Υγείας) και Τοπικές Ομάδες Υγείας (Τ.ΟΜ.Υ).

Τα απαιτούμενα χαρακτηριστικά των εκπαιδευτικών και επαγγελματιών υγείας για την υλοποίηση του προγράμματος είναι :
α) Προπτυχιακή ή μεταπτυχιακή ή επισήμως αναγνωρισμένη κατάρτιση/εξειδίκευση στην εκπαίδευση/θεραπευτική παρέμβαση για ΑμεΝΑ/Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος
β) Τουλάχιστον τριετή προϋπηρεσία εργασίας με ΑμεΝΑ
γ) Να έχουν παρακολουθήσει ή συμμετάσχει σε σεμινάρια/ομάδες όπου ο τρόπος εργασίας ήταν βιωματικός
(τεκμηρίωση με κατάθεση σχετικών παραστατικών στην κατά περίπτωση σχολική μονάδα)

Στο πλαίσιο έναρξης του προγράμματος, αρχικώς διενεργείται ενημέρωση και ευαισθητοποίηση μέσω της διεπιστημονικής ομάδας του Ι.Π.Α.Π. «Η Θεοτόκος» στους Σχολικούς Συμβούλους Ειδικής Αγωγής.  Επίσης ακολουθεί η ενημέρωση των Σχολικών Μονάδων που ενδιαφέρονται να αναπτύξουν το πρόγραμμα, ώστε να διαμορφωθεί η ομάδα υλοποίησης αυτού, με συμμετοχή εκπαιδευτικών, επαγγελματιών υγείας και γονέων. Παράλληλα ενημερώνονται οι Σύλλογοι Γονέων – Κηδεμόνων παιδιών με ειδικές ανάγκες (με την συνεργασία της ΠΟΣΓΚΑμεΑ), προκειμένου να ευαισθητοποιηθούν και να συμμετάσχουν στις σχετικές ομάδες.
Το πρόγραμμα διενεργείται με την ανάπτυξη είκοσι (20) μονόωρων ομαδικών συναντήσεων, που θα συντονίζονται πάντοτε από δύο εκπαιδευτικούς – επαγγελματίες υγείας εντός σχολικού ωραρίου.
Οι συναντήσεις έχουν βιωματικό χαρακτήρα,  δεδομένου ότι αυτός αξιολογείται όχι απλώς ως σημαντικό αλλά και ως απαραίτητο, διότι μόνο μέσα από βιωματική μάθηση αποτυπώνονται οι νέες δεξιότητες και γνώσεις στα ΑμεΝΑ, αξιοποιώντας δράσεις με παιχνίδια ρόλων, κατασκευές με εικαστικά υλικά (πλαστελίνες, κολλάζ, ζωγραφική, σχέδια), έντυπες ασκήσεις, κλπ.
Οι είκοσι  (20) ομαδικές συναντήσεις περιλαμβάνουν τα εξής θέματα :  
1η  Γνωριμία  μελών και συμβόλαιο  ομάδας,  2η  Άνδρας  και  Γυναίκα,  3η  Μεταβάσεις  από την παιδική  ηλικία  στην εφηβεία και την ενηλικίωση,  4η   Μέλη  Σώματος,  5η  Είδη οικογενειών και ανάληψη ρόλων,  6η  Κύκλοι  εγγύτητας, 7η Αποδεκτές ή μη συμπεριφορές ανά χώρο, 8η   Ο εαυτός  μου,  9η  Συναισθήματα,  10η  Ο εαυτός  μου  στο μέλλον,  11η  Προσέγγιση του ατόμου που μας ενδιαφέρει,  12η Διάκριση είδους  σχέσεων,  13η  Ατομική  Υγιεινή,  14η  Αναπαραγωγικά  Συστήματα  των  δύο φύλων,  15η Αναπαραγωγική  διαδικασία,  16η  Έμμηνος  ρύση / Αυνανισμός,   17η  Απόφαση για συμμετοχή σε σεξουαλική εμπειρία,  18η  Σεξουαλική  Παρενόχληση και Κακοποίηση,   19η  Κίνδυνοι  στο διαδίκτυο,   20η  Κλείσιμο  ομάδας
	
Σύμφωνα με το σχετικό (5) εγκριτικό έγγραφο του Υ.ΠΑΙ.Θ. έξι (6) μονόωρες συναντήσεις είναι δυνατόν να διενεργούνται μέσω επισκέψεων με τη συνεργασία επαγγελματιών υγείας που υπηρετούν σε Μονάδες Υγείας ή Τ.ΟΜ.Υ., ενώ οι υπόλοιπες συναντήσεις με τη σειρά και τη μεθοδολογία που αναφέρονται,  διενεργούνται στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού προγράμματος από τους παιδαγωγούς και τους λοιπούς επαγγελματίες που υπηρετούν σε Σχολικές Μονάδες.
Οι έξι προαναφερόμενες συναντήσεις, με αναφορά στον επαγγελματία που έχει τη δυνατότητα να τις αναπτύξει (εσωτερικό ή εξωτερικό συνεργάτη), είναι : 
 9η  Συναισθήματα (Ψυχολόγος),  13η Ατομική Υγιεινή  (Νοσηλέυτρια/ Επισκέπτρια Υγείας),  14η, 15η Αναπαραγωγικά συστήματα και Αναπαραγωγική διαδικασία, 17η Απόφαση για συμμετοχή σε σεξουαλική εμπειρία  (Παιδίατρος / Μαία / Επισκέπτρια Υγείας)  και 18η Σεξουαλική  Παρενόχληση και Κακοποίηση (Ψυχολόγος).

	Η μεθοδολογία, τα επιμέρους στάδια περιγραφής και ανάπτυξης του προγράμματος, η ενημέρωση και συμβουλευτική των γονέων,  καθώς και η σύνδεση με το ευρύτερο εκπαιδευτικό πρόγραμμα,  παρουσιάζονται αναλυτικά στην πρόταση του προγράμματος που είναι αναρτημένη στον ιστότοπο του Υπουργείου Υγείας: www.moh.gov.gr, στην κατηγορία: Υγεία →Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας → Δράσεις, Παρεμβάσεις και Προγράμματα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας → Αγωγή Υγείας → Ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του μαθητικού πληθυσμού (με αναφορά στο υλικό ανά θεματικό άξονα), στη σχετική ενότητα «ΓΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΙ ΕΦΗΒΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ».
	Η οργάνωση, η ανάπτυξη, η υλοποίηση και η αξιολόγηση του προγράμματος Κοινωνικών Δεξιοτήτων και Σεξουαλικής – Αναπαραγωγικής Υγείας για άτομα με νοητικές αναπηρίες και διαταραχές αυτιστικού φάσματος  (ΑμεΝΑ) θα γίνεται από τις ενδιαφερόμενες Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής ή από Σχολικές Μονάδες Γενικής Εκπαίδευσης, στις οποίες φοιτούν παιδιά του πληθυσμού – στόχου με διαταραχές ελαφράς και μέσης λειτουργικότητας. Απαραίτητο είναι να ακολουθούνται οι όροι, οι προϋποθέσεις, τα χαρακτηριστικά, η μεθοδολογία και οι φάσεις ανάπτυξης και η αξιοποίηση του προτεινόμενου υλικού στο πλαίσιο των βιωματικών συναντήσεων που ορίζει η εισήγηση της διεπιστημονικής ομάδας του Ι.Π.Α.Π. «Η Θεοτόκος» και που έχει την επιστημονική ευθύνη σύνταξης και παρακολούθησης.

[bookmark: _GoBack]	Επισημαίνεται ότι οι παρεμβάσεις που διενεργούνται στο πλαίσιο της σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας για παιδιά και εφήβους με ειδικές ανάγκες, ακολουθώντας όσα προαναφέρονται στις ενότητες  i, ii,  υλοποιούνται σε μαθητές/τριες σχολικών μονάδων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης :
· Γενικής Εκπαίδευσης  (Α΄- Β΄- Γ΄ τάξεις Γυμνασίου)
· Ειδικής Εκπαίδευσης  (Β΄- Γ΄- Δ΄ τάξεις Γυμνασίου,  Α΄- Β΄- Γ΄- Δ΄ τάξεις Λυκείου).
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