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Η ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ -  ΚΑΤΑΝΟΩΝΤΑΣ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΖΟΝΤΑΣ 
ΤΟΝ ΠΑΠΠΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΓΙΑΓΙΑ
Για μαθητές/τριες γυμνασίου 

Εισαγωγή
Οι ηλικιωμένοι ως τμήμα του πληθυσμού αυξάνονται συνεχώς ως αποτέλεσμα της συνεχούς αύξησης του προσδόκιμου ζωής, της σοβαρής υπογεννητικότητας, αλλά και της μετανάστευσης των νέων που παρατηρείται και πάλι τα τελευταία χρόνια λόγω της οικονομικής κρίσης. Επίσης, η δομή της ελληνικής οικογένειας διαφοροποιείται και από εκτεταμένη γίνεται όλο και συχνότερα πυρηνική, ως εκ τούτου τα παιδιά να έχουν λιγότερες ευκαιρίες αλληλεπίδρασης με τον παππού και τη γιαγιά με αποτέλεσμα να έχουν περιορισμένη εμπειρία για τις ανάγκες της τρίτης ηλικίας και για τη συνεισφορά των ηλικιωμένων τόσο στην οικογένεια όσο και στο κοινωνικό σύνολο.
Σκοπός της παρουσίασης είναι η άρση των προκαταλήψεων για τους ηλικιωμένους και η συνειδητοποίηση ότι οι ηλικιωμένοι μπορούν να προσφέρουν πολλά στα παιδιά. Επίσης, να γίνει κατανοητό ότι όπως οι ηλικιωμένοι προσφέρουν στα παιδιά και στα εγγόνια τους, το ίδιο και τα παιδιά πρέπει να τους υποστηρίζουν και να τους φροντίζουν.  
Στη συνέχεια δίνονται κάποιες επιπλέον επεξηγήσεις στις διαφάνειες αλλά και παραδείγματα για περισσότερη συζήτηση.
Διαφάνεια 2: 
Η άνοιξη, η εποχή που η φύση σφύζει από ζωή, είναι η νιότη, και ο χειμώνας, η εποχή που η ζωή φθίνει και ερημώνεται από την παγωνιά, είναι τα γηρατειά. Είναι η ηλικία που ο άνθρωπος αποζητά τη θαλπωρή κι ολοκληρώνεται ο κύκλος της ζωής. Η χρονολογική ηλικία δεν εκφράζει απαραίτητα την βιολογική ηλικία. Ακόμα και σήμερα δεν έχει δοθεί συγκεκριμένη απάντηση στη βασική ερώτηση «από πότε αρχίζει η γεροντική ηλικία». Σήμερα, ο μέσος όρος ζωής στη χώρα μας είναι πάνω από 80 έτη.
Οι επιστήμονες χρησιμοποιούν ως όριο τα 65 για την Τρίτη Ηλικία. Για λόγους πρακτικούς καθορίζονται τα 65 έτη ως έναρξη των γηρατειών, γιατί στις περισσότερες χώρες τα άτομα παίρνουν σύνταξη σ’ αυτήν την ηλικία.
Διαφάνεια 3: 
Υπάρχουν πολλές αναφορές σε αρχαία κείμενα για τους ηλικιωμένους που μας δείχνουν ότι οι ηλικιωμένοι - αν και πολύ νεότεροι από τους σημερινούς -  εξακολουθούσαν να είναι δραστήριοι, ενώ είναι σύνηθες να αναφέρονται με σεβασμό. Μερικά παραδείγματα για τη συζήτηση.
Ο Αινείας, γιος του Αγχίση και της θεάς Αφροδίτης,  ήταν ο δεύτερος στην ιεραρχία στρατηγός των Τρώων στον Τρωικό Πόλεμο, μετά τον Έκτορα. Όταν η Τροία κυριεύτηκε από τους Έλληνες, επέτρεψαν στον Αινεία και στους συμπολεμιστές του, ως ανταμοιβή για τη γενναιότητά τους, να πάρουν μαζί τους φεύγοντας ό,τι μπορούσαν να σηκώσουν με τα χέρια τους. Τότε ο Αινείας σήκωσε τον ανήμπορο πατέρα του στους ώμους του, γιατί είχε προτεραιότητα την οικογένεια και τις παραδόσεις και γι αυτό κέρδισε το σεβασμό των αντιπάλων του.
Στην Οδύσσεια ο Λαέρτης, πατέρας του Οδυσσέα και άλλοτε βασιλιάς της Ιθάκης, αν και διέθετε υπηρέτες για να φροντίζουν τα κτήματά του, εξακολουθούσε να καλλιεργεί μόνος το αμπέλι του.
Στην Αρχαία Ελλάδα οι άνθρωποι σπάνια ξεπερνούσαν τα πενήντα έτη. Μόνο μια ελάχιστη μερίδα του πληθυσμού έφθανε ή ξεπερνούσε τα ογδόντα, που λεγόταν Μακρόβιοι. Λέγεται πως τρεις από τους επτά σοφούς, ο Σόλων, ο Θαλής και ο Πιττακός έφτασαν τα εκατό χρόνια.
Ο Αθηναϊκός Νόμος παρείχε προστασία στους ηλικιωμένους. Οι γιοι δεν είχαν απλώς ηθική αλλά και νομική υποχρέωση να φροντίζουν και να συντηρούν τους ηλικιωμένους γονείς τους.
«Μια από τις κύριες υποχρεώσεις του νεαρού Σπαρτιάτη ήταν ο απόλυτος σεβασμός προς τους γέροντες. Σηκωνόταν για να παραχωρήσει τη θέση του και υπολόγιζε τη συμβουλή των ηλικιωμένων τόσο στην ιδιωτική όσο και στη δημόσια ζωή» Ιστορία του ελληνικού έθνους, Ιστορία του ελληνικού έθνους, Αρχαϊκός Ελληνισμός, Αρχαϊκή εποχή ο ιδιωτικός βίος των Ελλήνων, Εκδοτική Αθηνών, σελ. 450.
«Ένας ηλικιωμένος πάει στην Ολυμπία να παρακολουθήσει τους Ολυμπιακούς αγώνες. Μόλις μπαίνει στο στάδιο  κοιτάζει να βρει άδειο κάθισμα να καθίσει, όμως δε βρίσκει πουθενά. Μετά  πάει εκεί που κάθονται τα παιδιά μήπως σηκωθεί κάποιο και καθίσει. Περνά από τα Αθηναιόπουλα, τίποτε. Περνά από άλλα τίποτε….
Στο τέλος φτάνει στα Σπαρτιατόπουλα, τα οποία  μόλις τον βλέπουν σηκώνονται όλα με μιας, για να καθίσει. Ο γέρος μπρος σ’ αυτό και ενώ τα Αθηναιόπουλα χειροκροτούσαν για την καλή πράξη των Σπαρτιατόπουλων, ο ηλικιωμένος αναφωνεί: “Μόνο στη Σπάρτη ωφελεί κάποιος να γερνάει. Αλίμονο, τι συμφορά. Όλοι οι Έλληνες ξέρουν το καλό όμως μόνο οι Λακεδαιμόνιοι το εφαρμόζουν.” [Πλούταρχος, Περί της Αλεξάνδρου τύχης ή αρετής,-Λακωνικά Αποφθέγματα, μτφρ: Γ.Α Ράπτης, Θεσσαλονίκη: Ζήτρος, σελ. 459]
Διαφάνεια 4: 
Βρείτε παροιμίες και  συζητήστε τι σημαίνουν. 
Ακούστε και συζητήστε το τραγούδι "Ο παππούς και η γιαγιά" - Λάκης Βαρθαλίτης https://www.youtube.com/watch?v=0wS-vSz-ktU 
Διαφάνεια 5-13: 
Παλιά οι οικογένειες ήταν πολυμελείς, σήμερα το συνηθισμένο είναι κάθε ζευγάρι να αποκτά ένα, δύο, το πολύ τρία παιδιά. Επιπλέον, οι οικογένειες ζουν μακριά από τους παππούδες και η επαφή μεταξύ τους δεν είναι συχνή. Σήμερα όμως περισσότερο από παλαιότερα οι οικογένειες χρειάζονται την αλληλεπίδραση και την αλληλοϋποστήριξη, ώστε η ποιότητα ζωής τόσο των νεότερων όσο και των παλαιότερων να είναι καλή. Είναι λοιπόν σημαντικό τα παιδιά να κατανοήσουν ότι οι ηλικιωμένοι δεν είναι απόκληροι αλλά χρήσιμοι για την οικογένεια και την κοινωνία. 
Οι περισσότεροι ηλικιωμένοι διατηρούν καλό επίπεδο σωματικής, ψυχικής και διανοητικής υγείας και έχουν ικανότητες μάθησης έως πολύ μεγάλη ηλικία. Έχουν επίσης, το πλεονέκτημα του ελεύθερου χρόνου, που οι νεότερες γενιές το στερούνται. Επιπλέον, μπορούν να συνεισφέρουν στην οικογένεια και στην κοινωνία εφ’ όσον τους επιτρέπεται, για παράδειγμα μπορούν να βοηθήσουν με την απασχόληση των εγγονιών τους, ή να φέρουν εις πέρας υποχρεώσεις των νεότερων που δυσκολεύονται. Σημαντικό επίσης είναι το θέμα της οικονομικής υποστήριξης που άλλοτε χρειάζονται οι ίδιοι οι ηλικιωμένοι, αλλά και την υποστήριξη που αυτοί παρέχουν στα παιδιά τους και στα εγγόνια τους τη σημερινή εποχή. Ίσως άλλωστε τα ίδια τα παιδιά να έχουν τέτοιες εμπειρίες.
Καλό είναι επίσης να συζητηθούν λέξεις με τις οποίες χαρακτηρίζονται οι ηλικιωμένοι και οι οποίες έχουν αρνητικό αντίκτυπο προς αυτούς, π.χ. 
Γηρατειά-Γέρος-Γριά: λέξεις που από μόνες δεν χαρακτηρίζουν το άτομο, άλλωστε σε πολλά λογοτεχνικά κείμενα χρησιμοποιούνται άλλοτε θετικά και μερικές φορές αρνητικά. Δυστυχώς σήμερα στην καθομιλουμένη έχουν αρνητική χροιά και πολύ συχνά οι ίδιοι οι ηλικιωμένοι δεν θα ήθελαν να τους αποκαλούν με αυτές. Πρέπει επομένως τα παιδιά να γνωρίζουν ότι όταν χρησιμοποιούμε λέξεις που δεν έχουν θετική αποδοχή από τη συγκεκριμένη ομάδα θα μπορούσαν να συμβάλλουν στη λεκτική κακοποίηση των ηλικιωμένων.
Διαφάνεια 11-13: 
Οι ηλικιωμένοι δεν χρειάζονται πάντα βοήθεια. Ούτε τα παιδιά έχουν τις ικανότητες να τους βοηθήσουν σε πράγματα που και τα ίδια χρειάζονται επίβλεψη. Οι ηλικιωμένοι – όπως και τα παιδιά – είναι πιο ευάλωτοι σε συγκεκριμένες καταστάσεις και για αυτό τα παιδιά μπορούν να συζητήσουν πως θα μπορούσαν να βοηθήσουν όταν οι ηλικιωμένοι το χρειάζονται και το θέλουν.
Διαφάνειες 14-17: 
Ζήτησε από τον παππού και τη γιαγιά σου να σου μιλήσουν για τα παιδικά τους χρόνια. Θα σου πουν τι έκαναν όταν ήταν παιδιά, θα είναι διασκεδαστικό για όλους σας.
Γράψε μια ιστορία για το τι είδος παππούς ή γιαγιά θα γίνεις. Να συμπεριλάβεις στην ιστορία πόσα εγγόνια θα έχεις. Αν θα είναι αγόρια ή κορίτσια; Πως θα τους συμπεριφέρεσαι; Πως θα τα μαθαίνεις διάφορα πράγματα; Πόσο χρόνο θα τους αφιερώνεις την ημέρα, τι παιχνίδια θα παίζεις μαζί τους; Τι παιδιά θα γίνουν; Θα σε σέβονται; Θα σε αγαπούν; Μπορείς όταν γράψεις την ιστορία να τη μοιραστείς με τον παππού και τη γιαγιά σου.
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