
[bookmark: _GoBack]Οδηγίες προς εκπαιδευτικούς  σχετικά με την παρουσίαση «Αλλεργίες στα παιδιά» της ΕΕΑΚΑ
Η παρουσίαση θα γίνεται με απλό τρόπο διαβάζοντας τις διαφάνειες.
Στόχος είναι η ευαισθητοποίηση των παιδιών στο θέμα των αλλεργιών με ευχάριστο και εύληπτο τρόπο.
Σε περίπτωση που υπάρχουν από τα παιδιά εξειδικευμένες ιατρικές ερωτήσεις θα δίνεται η απάντηση :για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στον αλλεργιολόγο σας.

Ακολουθούν κάποιες διευκρινίσεις σχετικά με την παρουσίαση:
Διαφάνεια 2: Τι είναι η αλλεργία: Αλλεργία = άλλο έργο. Όρος που διατυπώθηκε από τον Αυστριακό παιδίατρο Clemens von Piquet (1874-1929) και αναφέρεται σε μια μη αναμενόμενη απάντηση του οργανισμού, μια υπεραντίδραση, σε ένα φυσιολογικό ερέθισμα, το αλλεργιογόνο.
Διαφάνεια 4: Πώς εκδηλώνεται η αλλεργία: Γίνεται αναφορά στα συμπτώματα της αλλεργικής ρινίτιδας (πταρμοί, καταρροή , μπούκωμα) του άσθματος (βήχας, συριγμός) και αλλεργικής επιπεφυκίτιδας (δακρύρροια ,κνησμός στα μάτια κλπ)
Διαφάνεια 5: Πώς εκδηλώνεται η αλλεργία: Εδώ γίνεται αναφορά στις αλλεργίες με εμφάνιση στο δέρμα (κνίδωση) με συμπτώματα φαγούρα και εξανθήματα, στο αγγειοοίδημα (πρήξιμο δηλαδή σε χείλη ή βλέφαρα) και στα συμπτώματα της  αναφυλαξίας που, εκτός από τα προαναφερθέντα συμπεριλαμβάνουν και τον   έμετο, την  υπόταση και τη διάρροια.
[bookmark: _Hlk9191191]Διαφάνεια 6: Πότε είναι πιθανότερο να εμφανίσω αλλεργία
Η αλλεργία είναι νόσος με κληρονομικότητα. Όταν ο ένας γονέας είναι αλλεργικός τότε η πιθανότητα του να γεννηθεί παιδί που θα εμφανίσει αλλεργική νόσο είναι περίπου 25-30% (λίγο μεγαλύτερη από του γενικού πληθυσμού), όταν είναι και οι δύο γονείς αλλεργικοί τότε η πιθανότητα υπερβαίνει το 60%.
Διαφάνεια 7: Πότε είναι πιθανότερο να εμφανίσω αλλεργία.
Οι ιοί και οι ρύποι κάνουν τα αλλεργιογόνα πιο διεισδυτικά στους βλεννογόνους.
Ειδικότερα, ρύποι της ατμόσφαιρας, όπως το διοξείδιο του θείου, το μονοξείδιο και το διοξείδιο του αζώτου, το μονοξείδιο του άνθρακα, το όζον και η αιθάλη διαταράσσουν το φυσιολογικό φραγμό των βλεννογόνων. Έτσι διευκολύνεται η διείσδυση των αλλεργιογόνων  που ευθύνονται για την εκδήλωση αλλεργιών στον οργανισμό, με επακόλουθο την αύξηση της ευαισθητοποίησης προς τα συνηθισμένα αλλεργιογόνα.

Διαφάνεια 9:  Ποιά είναι τα κυριότερα αλλεργιογόνα
Η γύρη δέντρων και φυτών. Στην Eλλάδα,  τα κυριότερα αλλεργιογόνα φυτά είναι  το περδικάκι, τα αγρωστώδη  και η  ελιά και ακολουθούν το κυπαρίσσι και το πεύκο. Οι μήνες ανθοφορίας τους είναι την Άνοιξη κυρίως από Μάρτιο έως μέσα Ιουνίου. Oι καιρικές συνθήκες παίζουν σημαντικό ρόλο στην επιδείνωση μιας αλλεργικής κατάστασης, αφού ο καιρός επηρεάζει τη συγκέντρωση της γύρης στην ατμόσφαιρα.

Τα ακάρεα (μικρά ζωύφια) της σκόνης του σπιτιού που είναι αόρατα στο γυμνό μάτι, είναι ολοετές αλλεργιογόνο. Από μελέτες προκύπτει ότι υπάρχουν 5.000-15.000 ακάρεα ανά τετραγωνικό εκατοστό στρώματος, τα οποία ευθύνονται για το αλλεργικό άσθμα και τη ρινίτιδα. Tα ακάρεα τρέφονται με νεκρά κύτταρα της ανθρώπινης επιδερμίδας και ζουν κυρίως στα στρώματα, στα σκεπάσματα των κρεβατιών και στα χαλιά.

Τα αλλεργιογόνα των κατοικιδίων ζώων. Aντίθετα με ό,τι γενικά πιστεύουμε πως συμβαίνει με τα κατοικίδια, τα αλλεργιογόνα δεν βρίσκονται στο τρίχωμά τους, αν και οι τρίχες τους μπορούν κάλλιστα να γίνουν και αυτές φορείς αλλεργιογόνων. Tα αλλεργιογόνα της γάτας και του σκύλου βρίσκονται κυρίως στο σάλιο και στα ούρα τους. 

Οι σπόροι των μυκήτων.Oι μύκητες (εσωτερικών και εξωτερικών χώρων) ενοχοποιούνται επίσης για πολλές από τις αλλεργίες του αναπνευστικού συστήματος, όπως η αλλεργική ρινοεπιπεφυκίτιδα και το  αλλεργικό άσθμα. Tα αλλεργιογόνα αυτά ευνοούνται από τη ζέστη και την υγρασία και αναπτύσσονται στα σπίτια που δεν αερίζονται καλά. Συνήθως βρίσκονται σε χώρους με αυξημένη σχετική υγρασία (ντουλάπια, αποθήκες, κελάρια), αλλά και στα κρεμμύδια, το ρύζι, τα δημητριακά, τα εσπεριδοειδή, τις ντομάτες (μαύρα στίγματα), το μουχλιασμένο ψωμί και τα σαπισμένα φύλλα του κήπου. Oι μέγιστες συγκεντρώσεις των αλλεργιογόνων αυτών στις χώρες της Mεσογείου παρατηρούνται το χειμώνα και την άνοιξη.

Διαφάνεια 10 : Ποιά είναι τα κυριότερα αλλεργιογόνα
Τροφές : Στα παιδιά οι κυριότερες αλλεργιογόνες τροφές είναι οι ξηροι καρποί με κυρίαρχο το αράπικο φιστίκι, το ψάρι, τα θαλασσινά, το σιτάρι και τα νεότερα χρόνια η σόγια. Σε νεαρότερες ηλικίες (βρέφη έως το Δημοτικό), οι πιο συχνές αλλεργίες είναι στο αυγό και στο γάλα αγελάδας.
Φάρμακα: Συνήθως αντιβιοτικά

Διαφάνεια 12: Πώς αποφεύγονται τα αλλεργιογόνα σε εσωτερικούς χώρους
Oι πιο επικίνδυνες ώρες για την αυξημένη συγκέντρωση των γυρεόκοκκων στην ατμόσφαιρα είναι 8-10 π.μ. και 7-9 μ.μ. Δεν αερίζουμε  και δεν  απλώνουμε ρούχα αυτές τις ώρες, γιατί μπορεί να κολλήσει γύρη πάνω τους.
Αποφεύγουμε τις μοκέτες και τα λούτρινα ζωάκια γιατί συγκεντρώνουν ακάρεα σκόνης. 

Διαφάνεια 15 : Δεν αφήνουμε να καπνίζει κανείς στο χώρο μας
Ο καπνός του τσιγάρου επιδεινώνει τις αλλεργίες. Στην αλλεργική ρινίτιδα, που είναι η πιο διαδεδομένη αλλεργία, το κάπνισμα επιδεινώνει τα συμπτώματα, μετατρέποντας μια απλή εποχική εκδήλωση σε χρόνιο νόσημα με μόνιμες  βλάβες ατροφίας στο ρινικό βλεννογόνο.
Το κάπνισμα επιδρά αρνητικά και στο άσθμα:
· Οι ασθματικοί καπνιστές έχουν επίμονα συμπτώματα και χρειάζονται υψηλότερες δόσεις φαρμάκων 
· Κάνουν πολύ συχνότερα παροξύνσεις της νόσου τους από τους μη καπνιστές και χρειάζονται ιατρική φροντίδα ή ακόμα και νοσηλεία στο νοσοκομείο 

Διαφάνειες 16 και 17: Αν έχουμε αλλεργία σε κάποια τροφή
Στόχος η ευαισθητοποίηση των παιδιών σε σχέση με την τροφική αλλεργία . Το παιδί με τροφική αλλεργία δεν στιγματίζεται , αλλά διευκρινίζεται ότι προσέχουμε και δεν προσφέρουμε φαγητό σε συμμαθητή μας με τροφική αλλεργία για να τον προστατεύσουμε.

Διαφάνεια 18:  Μαθαίνω να είμαι ασφαλής
Τελειώνουμε με το μήνυμα ότι οι αλλεργίες δεν μας φοβίζουν και  δεν περιορίζουν την καθημερινότητά μας. Γνωρίζουμε τι μας πειράζει, το αντιμετωπίζουμε με τις οδηγίες του αλλεργιολόγου μας και δεν φοβόμαστε.

Εάν υπάρξει ανάγκη για κάποια διευκρίνιση  μπορείτε να επικοινωνείτε με το τηλέφωνο της ΕΑΑΚΑ : 2106911682 και ειδικός Αλλεργιολόγος θα επικοινωνήσει σε δεύτερο χρόνο μαζί σας.
Τέλος μετά την παρουσίαση και τη συζήτηση που θα ακολουθήσει, τα παιδιά μπορούν να ζωγραφίσουν με θέμα «Ζωγραφίζω τις αλλεργίες μου» και να  βραβευθούν από την ΕΕΑΚΑ οι καλύτερες ζωγραφιές σε σχετικό διαγωνισμό. (Θα σταλεί 1 από κάθε τάξη που πραγματοποιηθεί η παρουσίαση).
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