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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

          Αθήνα,  25-09-2012
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ                                          Αρ. πρωτ. : Υ3β/Γ.Π./οικ.92180
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ                                 
 

Δ/ΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΥΓΕΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ  Β΄
	Ταχ. Δ/νση                                                

Τ.Κ.    

Πληροφορίες    

Τηλέφωνο  
Fax                     

E-mail                
	: Αριστοτέλους 17

: 101 87

: Τ. Γιαβάση - Πασβούρη
: 210-5232821 εσωτ. 251
: 210-5231846
: 210-5230577
: pfy@yyka.gov.gr
	
	ΠΡΟΣ
Περιφέρειες της χώρας
(έδρες τους)

Με την παράκληση να κοινοποιηθεί 

στις Περιφερειακές Ενότητες 

αρμοδιότητάς τους




	ΘΕΜΑ: 


	Σχετικά με άσκηση ιδιωτικού έργου με αμοιβή ή άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας από δημόσιους πολιτικούς διοικητικούς υπαλλήλους  και υπαλλήλους Ν.Π.Δ.Δ.



Με αφορμή ερωτήματα που τίθενται επανειλημμένα στην υπηρεσία μας, αναφορικά με τη δυνατότητα των δημόσιων πολιτικών διοικητικών υπαλλήλων και των υπαλλήλων ν.π.δ.δ. για άσκηση ιδιωτικού έργου με αμοιβή ή επιχειρηματικής δραστηριότητας που σχετίζεται με παροχή υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας,  σάς επισημαίνουμε τα ακόλουθα:


 Για τα ανωτέρω θέματα, εφαρμογή έχουν οι διατάξεις των παρ. 1 και 2 του άρθρου 31 του Υπαλληλικού Κώδικα (Ν. 3528/2007 – ΦΕΚ 26 τ. Α΄), στις οποίες ορίζεται ότι: «Μετά από άδεια ο υπάλληλος μπορεί να ασκεί ιδιωτικό έργο ή εργασία με αμοιβή, εφόσον συμβιβάζεται με τα καθήκοντα της θέσης του και δεν παρεμποδίζει την ομαλή εκτέλεση της υπηρεσίας του. Η άδεια χορηγείται για συγκεκριμένο έργο ή εργασία μετά από σύμφωνη αιτιολογημένη γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου και μπορεί να ανακαλείται με τον ίδιο τρόπο. Η άδεια στους υπαλλήλους του Δημοσίου χορηγείται από τον οικείο υπουργό και στους υπαλλήλους των ν.π.δ.δ. από το ανώτατο μονομελές όργανο διοίκησης και αν δεν υπάρχει τέτοιο όργανο, από τον πρόεδρο του συλλογικού οργάνου διοίκησης».  
Οι προαναφερόμενες διατάξεις δεν πρέπει να συγχέονται με τις διατάξεις του Ν. 3919/2011 (ΦΕΚ 32 τ. Α΄) «Αρχή της επαγγελματικής ελευθερίας, κατάργηση αδικαιολόγητων περιορισμών στην πρόσβαση και άσκηση επαγγελμάτων», οι οποίες αφορούν στην άρση περιορισμών για την άσκηση επαγγέλματος ή επιχειρηματικής δραστηριότητας.
	ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ   
1. Γραφείο κ. Υπουργού

2. Γραφείο κ. Γεν. Γραμματέα

3. Γραφείο κ. Προϊστ. Γεν. Δ/νσης 
    Υπηρεσιών Υγείας
4. Δ/νση Π.Φ.Υ. ( 8 )
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