
                                       ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑ     

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ Γ΄ΤΜΗΜΑΤΟΣ (Υ3γ) ΜΟΝΑΔΩΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

                                               ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Σύμφωνα με το Π.Δ.95/100 (ΦΕΚ 76 τ. Α΄) «Οργανισμός του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας » (άρθρο 12 παρ. γ) οι αρμοδιότητες του Τμήματος Γ΄ είναι οι ακόλουθες :

(1) Οι πάσης φύσεως αρμοδιότητες σχετικές με την πρωτοβάθμια φροντίδα.

(2) Η μελέτη εφαρμογής προγραμμάτων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας σε ειδικές ομάδες πληθυσμού.

(3) Η παρακολούθηση της εφαρμογής των προγραμμάτων πρωτοβάθμιας ιατρικής περίθαλψης στα Κέντρα Υγείας, τα Περιφερειακά Ιατρεία και στο σπίτι.

(4)  Ο καθορισμός του τρόπου οργάνωσης, προϋποθέσεων, όρων και διαδικασίας από τα Κέντρα Υγείας, τα Περιφερειακά Ιατρεία  και υπηρεσιών κατ’ οίκον νοσηλείας . 

(5) Η ανάπτυξη και παρακολούθηση τη εφαρμογής προγραμμάτων πρόληψης

(6) Η μελέτη, κατάρτιση και παρακολούθηση της εφαρμογής προγραμμάτων προληπτικού ελέγχου των νεογνών της χώρας.

(7) Η μελέτη, ο καθορισμός και η εφαρμογή προγραμμάτων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας, που εντάσσονται στον τομέα Γενετικής και Ευγονικής (προγεννητικός έλεγχος, τεχνιτή γονιμοποίηση, περιγεννητική αγωγή, προβλήματα γονιμότητας, στειρότητας, μελέτη και οργάνωση πρόωρων και προβληματικών νεογνών στα μεγάλα αστικά κέντρα.

(8) Η μέριμνα για την εφαρμογή και προώθηση του θεσμού το Βιβλιαρίου Υγείας του Παιδιού 

(9) Η μέριμνα για τη συλλογή και επεξεργασία επιστημονικών δεδομένων και η πρόταση για την ένταξη τους στα προγράμματα ενημέρωσης και αγωγής υγείας και τη χρησιμοποίησή τους στα εκπαιδευτικά προγράμματα ενημέρωσης και αγωγής υγείας και τη χρησιμοποίησή τους στα εκπαιδευτικά προγράμματα των στελεχών υγείας σε θέματα της αρμοδιότητας του Τμήματος.

(10) Η κατάρτιση, η παρακολούθηση και η υλοποίηση προγραμμάτων για την παροχή υπηρεσιών πρόληψης, για την εν γένει ψυχοκοινωνική στήριξη του παιδικού πληθυσμού, των νηπιαγωγείων, των δημοτικών σχολείων των γυμνασίων και των λυκείων.

(11) Η συλλογή και αξιολόγηση στοιχείων, που αφορούν τη νοσηρότητα και θνησιμότητα των παιδιών σχολικής ηλικίας και των εκπαιδευτικών λειτουργών καθώς και τις γενικές προληπτικές εξετάσεις των μαθητών με βάση το τηρούμενο δελτίο υγείας με σκοπό την υποβολή ανάλογων προτάσεων και τη διαμόρφωση κατάλληλων προγραμμάτων πρόληψης.

(12) Η μελέτη των ως άνω στατιστικών δεδομένων και η υποβολή προτάσεων για τη λήψη σχετικών μέτρων.

(13) Η αξιολόγηση των παρεχόμενων υπηρεσιών και προγραμμάτων.

(14) Η πρόταση για συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση και Διεθνείς Οργανισμούς και η συμμετοχή σε προγράμματα και δραστηριότητες για θέματα, που αφορούν στις αρμοδιότητες του Τμήματος.

(15) Η υποβολή προτάσεων στη Διεύθυνση Αγωγής Υγείας και Πληροφόρησης για δημιουργία και εφαρμογή από αυτήν προγραμμάτων αγωγής υγείας.

      YΠΗΡΕΤΟΥΝΤΕΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Προϊστάμενος Τμήματος : Σρτατής Χατζηχαραλάμπους

                                     (ΠΕ Διοικητικού)

Υπάλληλοι :                        Βαλιδάκη Πολυξένη

                                      (ΤΕ Επισκεπτών/τριών Υγείας)
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