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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Ταχ. Δ/νση 
 : Αριστοτέλους 19

Ταχ. Κώδικας : 10187      
                      

Τηλέφωνο
 : 2105202310

Φαξ                  : 2105202075


	Αθήνα,  17 / 06 / 2011
Αρ. Πρωτ.: οικ. 68460
Προς:
Διοικητές Νοσοκομείων


ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ

ΘΕΜΑ: «Οδηγίες πιλοτικής εφαρμογής ΚΕΝ-DRGs στο ΕΣΥ από 1-7-2011»

Έχοντας υπόψιν:

1. Την υπ’ αριθμ. 12 της 230ης Ολομ./16-5-11 απόφαση της Ολομέλειας του ΚΕΣΥ. 

2. Την επικείμενη έκδοση Κοινής  Απόφασης Υπουργών με θέμα «Κλειστά Ενοποιημένα Νοσήλια και Ημερήσιο Νοσήλιο στο ΕΣΥ».

Aναφορικά με την πιλοτική εφαρμογή των Κλειστών Ενοποιημένων Νοσηλίων (ΚΕΝ) του Ε.Σ.Υ. – Ομοιογενείς Διαγνωστικές Κατηγορίες (ΚΕΝ-DRGs ) από 1-7-2011 έως 31-09-2011, για τις κατηγορίες που περιλαμβάνονται στην Υπουργική Απόφαση Αρ. Φύλλου 99/10-2-1998, όπως αυτές ανακοστολογήθηκαν και κωδικοποιήθηκαν σύμφωνα με την επισυναπτόμενη πρόταση του ΚΕΣΥ που έγινε αποδεκτή από τον Υπουργό ΥΚΑ, στην τιμολόγηση των νοσηλειών, η πλήρης εφαρμογή για όλες τις διαγνώσεις – ιατρικές πράξεις θα ξεκινήσει από 1-10-2011, διευκρινίζουμε τα παρακάτω: 

Προϋποθέσεις Εφαρμογής Διαδικασιών.

Προκειμένου να επιτευχθεί η υλοποίηση της πιλοτικής εφαρμογής των Κλειστών Ενοποιημένων Νοσηλίων (ΚΕΝ) θα πρέπει απαραίτητα να δημιουργηθούν και να τηρηθούν αυστηρά οι κάτωθι προϋποθέσεις: 

· Ενημέρωση του ιατρικού προσωπικού για την κωδικοποίηση ICD-10 και ΚΕΝ:  Η Διοίκηση εκάστου Νοσοκομείου πρέπει να μεριμνήσει για την διάθεση της μεταφρασμένης στα ελληνικά κωδικοποίησης ICD-10 (ιστοσελίδα ΥΥΚΑ) και των ΚΕΝ στο ιατρικό προσωπικό. Η χρήση της κωδικοποίησης ICD-10  είναι πλέον υποχρεωτική για την έκδοση εισιτηρίου και εξιτηρίου, από 1/7/2011.

· Ένταξη της κωδικοποίησης ICD-10 στα πληροφοριακά συστήματα και τις διαδικασίες του νοσοκομείου: Τα δημόσια νοσοκομεία θα πρέπει να προσαρμόσουν άμεσα την έντυπη – και σε δεύτερη φάση την μηχανογραφημένη - έκδοση των εξιτηρίων τους για την αναγραφή κωδικών διαγνώσεων κατά ICD-10 άμεσα, αλλά και κατά των ΚΕΝ εντός 3μήνου.

  Προτείνεται η σήμανση του εξιτηρίου που συντάσσει ο θεράπων ιατρός με  σφραγίδα ερυθρού χρώματος για την αναγραφή των δύο κωδικών, ήτοι:  ICD-10: «κωδικός» και KEN: «κωδικός».
· Διαμόρφωση της εφαρμογής λογισμικού του Γραφείου κίνησης Ασθενών: στην εφαρμογή λογισμικού του Γραφείου Κίνησης Ασθενών πρέπει να γίνει μέριμνα να συμπεριληφθεί τόσο ο κωδικός διάγνωσης κατά ICD-10 στο εισιτήριο και το εξιτήριο όσο και στη βάση δεδομένων του Πληροφοριακού Συστήματος , καθώς και του αντίστοιχου ΚΕΝ της Κοινής Απόφασης Υπουργών με θέμα «Κλειστά Ενοποιημένα Νοσήλια και Ημερήσιο Νοσήλιο στο ΕΣΥ» (έως την έκδοσή της βλέπε ιστοσελίδαΥΥΚΑ).
· Διαμόρφωση της εφαρμογής λογισμικού του Λογιστηρίου Ασθενών: κατά την εκκαθάριση των νοσηλίων, στην καρτέλα εκάστου ασθενή εμφανίζεται ο κωδικός της διάγνωσης εξόδου κατά ICD-10 και συμπληρώνεται από το προσωπικό του Λογιστηρίου Ασθενών ο κωδικός ΚΕΝ. 

· Συγκρότηση ομάδας κωδικοποιητών ΚΕΝ στα Νοσοκομεία: η Διοίκηση κάθε Νοσοκομείου μεριμνά για την έως 1/7/2011 συγκρότηση ομάδας κωδικοποιητών στην οποία θα διαθέσει τον κατάλογο ΚΕΝ.  Για διευκρινίσεις σε ερωτήματα που αφορούν την εφαρμογή των ΚΕΝ οι ενδιαφερόμενοι θα απευθύνονται  στο Τμήμα ή Γραφείο Ποιότητας  (Νοσοκομεία άνω των 400 κλινών) και στα Γραφεία Εξυπηρέτησης του Πολίτη (Νοσοκομεία κάτω των 400 κλινών) ή στη Γραμματεία που θα οριστεί άμεσα από το Διοικητή για την υποστήριξη του εγχειρήματος.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Η διαδικασία που θα ακολουθηθεί για την τιμολόγηση με βάση τα ΚΕΝ περιλαμβάνει τα εξής:

1. Συμπλήρωση από τον θεράποντα ιατρό του εντύπου ή/και του ηλεκτρονικού εξιτηρίου το οποίο θα περιλαμβάνει εφεξής και την κωδικοποίηση της διάγνωσης κατά ICD-10.

2. Η έκδοση εξιτηρίου από τις Διοικητικές Υπηρεσίες των Νοσοκομείων με την σήμανση της διάγνωσης εξόδου κατά ICD-10. 

3. Η ομάδα κωδικοποιητών των ΚΕΝ θα αντιστοιχεί το κατάλληλο ΚΕΝ στο ήδη καταγεγραμμένο κωδικό της διάγνωσης εξόδου κατά ICD-10.
4. Η εκκαθάριση των νοσηλίων και οι απαιτήσεις από τα Ασφαλιστικά Ταμεία θα γίνεται με το σημερινό τρόπο, αλλά και με τη χρήση του κωδικού ΚΕΝ έως 30/9/2011. Τα στοιχεία της αντιστοίχησης θα αποστέλλονται ηλεκτρονικά μηνιαίως στα Ασφαλιστικά Ταμεία και την Ομάδα Εργασίας για την παρακολούθηση της εφαρμογής των Κλειστών Ενοποιημένων Νοσηλίων του Ε.Σ.Υ. – Ομοιογενείς Διαγνωστικές Κατηγορίες (ΚΕΝ-DRGs) πιλοτικά από 1-7-2011 και οριστικά από 1/10/2011.

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει ακόμα ηλεκτρονικό εξιτήριο, η διαδικασία διεκπεραίωσης θα πραγματοποιείται χειρόγραφα. 

Η ομάδα κωδικοποιητών ΚΕΝ θα οριστεί έως 1/7/2011 από το Διοικητή αποτελούμενη από προσωπικό του Νοσοκομείου (ιατρικό, νοσηλευτικό ή και διοικητικό). Συνιστάται αρχικά ένας γιατρός-νοσηλευτής-διοικητικός ανά ιατρικό τομέα.
Η διάθεση των κωδικοποιήσεων πραγματοποιείται μέσα από την ιστοσελίδα του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Διευκρινίσεις και βοήθεια θα παρέχεται στα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου τα οποία θα υπάρχουν διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, τόσο για τις ανωτέρω διευκρινήσεις όσο και για την επικοινωνία της διαδικασίας υλοποίησης. Έως τότε μπορείτε να αποστέλλετε μηνύματα στα e-mails: g.sarivougioukas@ika.gr, nmaniadakis@esdy.edu.gr, secretary.gen-info2@yyka.gov.gr μελών της ομάδας εργασίας.
                                                                                   Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΥΚΑ







          ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΠΟΛΥΖΟΣ
Κοινοποιήσεις:

· Υπουργό ΥΚΑ κ. Α. Λοβέρδο

· Υφυπουργό ΥΚΑ κ. Μ. Τιμοσίδη

· Διοικητές 7 ΔΥΠΕ

· Αναπλ. Διοικητές ΔΥΠε και Νοσοκομείων

· Γενική Δ/νση Υπηρεσιών Υγείας

· Δ/νση Ανάπτυξης Μονάδων Υγείας

· Μέλη Ομάδας Εργασίας για την παρακολούθηση των ΚΕΝ 
                  στα νοσοκομεία του ΕΣΥ
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