Τι ωφελούνται τα Νοσηλευτικά Ιδρύματα:
· Παρέχουν στους νοσηλευόμενους τους ασθενείς φαρμακευτικά σκευάσματα πρώτης γραμμής και βελτιώνουν την ποιότητα των παρεχομένων νοσηλευτικών υπηρεσιών.

·  Δεν επιβαρύνονται τα ίδια αλλά και τα  ασφαλιστικά ταμεία από το κόστος των φαρμάκων και από τις ειδικές παρακλινικές και απεικονιστικές εξετάσεις, το οποίο αντιμετωπίζουν οι χορηγοί.

· Καταβάλλεται το ποσό των 500 ευρώ το Νοσοκομείο για την αξιολόγηση του φακέλου κατάθεσης. Εισπράττει επίσης το 10% επί του συνολικού κόστους της μελέτης και επιπλέον 5% ως bonus για τα ιδρύματα εκείνα τα οποία επιδεικνύουν αποτελεσματικά και ταχύτητα στην προώθηση των κλινικών μελετών.

· Προβάλλονται στον ελληνικό και διεθνή χώρο τα νοσοκομειακά ιδρύματα με την παραγωγή υψηλού ερευνητικού και νοσηλευτικού έργου.

Σε τι ωφελούνται οι ερευνητές : 
· Εκσυγχρονισμός του τεχνολογικού εξοπλισμού.

· Νέες θέσεις εργασίας. Πρόσληψη ερευνητικού , τεχνικού και νοσηλευτικού προσωπικού καθώς και γραμματειακής υποστήριξης.

· Δημοσιεύσεις ερευνητικού περιεχομένου σε περιοδικά της Ελλάδος και του εξωτερικού. Προβολή του επιστημονικού και ερευνητικού προσωπικού της χώρας.
Σε τι ωφελείται η Ελλάδα:

· Εθνική επένδυση, εισροή συναλλάγματος.

· Δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και αξιοπιστίας.

· Δυνατότητα των Ελλήνων για παραγωγή και δημιουργία.

· Βελτίωση των νοσηλευτικών υπηρεσιών στη χώρα μας.
