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ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ-ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ 
ΘΕΜΑ: Συλλογή δεδομένων για το Πληροφοριακό Σύστημα Ψυχικής Υγείας  της χώρας
Το Πληροφοριακό Σύστημα Ψυχικής Υγείας είναι ένα ηλεκτρονικό πληροφοριακό σύστημα το οποίο πρόκειται να συμπεριλάβει  τις ακόλουθες κατηγορίες δεδομένων:

1. Δημογραφικά και επιδημιολογικά στοιχεία και δεδομένα που αφορούν τους πόρους, τη λειτουργία και τις εκροές των υπηρεσιών ψυχικής υγείας.

2. Δεδομένα που αφορούν στην παρακολούθηση της προόδου της υλοποίησης των δράσεων ψυχικής υγείας που πρόκειται να χρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ.
Απώτερος στόχος αυτού του πληροφοριακού συστήματος είναι να συμβάλει στην έγκαιρη διάγνωση των προβλημάτων υλοποίησης των δράσεων, στην επικαιροποίηση του αρχικού προγραμματισμού και στην διάχυση της πληροφόρησης για τις παρεχόμενες υπηρεσίες ψυχικής υγείας στην κοινωνία. Επίσης, επισημαίνεται ότι η ανάπτυξη αυτού του συστήματος αποτελεί και εθνική δέσμευση στο πλαίσιο της τρέχουσας προγραμματικής  περιόδου.

Η παράλληλη ανάπτυξη των πληροφοριακών συστημάτων του τομέα της υγείας καθιστά αναπόφευκτη σε αυτή τη φάση τις επικαλύψεις στην υποβολή των δεδομένων. Ωστόσο, είναι σε εξέλιξη η συνεργασία με τους λοιπούς εμπλεκόμενους εταίρους στην ανάπτυξη συναφών δράσεων, ώστε να διασφαλιστεί η διαλειτουργικότητα του παρόντος συστήματος με το Χάρτη Υγείας.
Για την υλοποίηση του ανωτέρω στόχου, παρακαλούμε μέχρι το τέλος Μαΐου να αποστείλετε στην Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας τα αναγκαία στοιχεία για το  έτος 2010. Το ερωτηματολόγιο βρίσκεται σε ηλεκτρονική μορφή στο site του Υπουργείου προς διευκόλυνσή σας (www.yyka.gov.gr). 

Στην αρ. 62/27-1-2011 εγκύκλιο που σας έχει αποσταλεί με θέμα «Συλλογή δεδομένων και πληροφοριών για τον Υγειονομικό Χάρτη της χώρας» προβλέπεται η συγκρότηση «Ομάδας Υγειονομικού Χάρτη». Θα ήταν σκόπιμο η εν λόγω ομάδα να επιληφθεί και της συμπλήρωσης του παρόντος ερωτηματολογίου. 
Για ενδεχόμενες απορίες ή διευκρινίσεις μπορείτε να επικοινωνήσετε με τους Συμβούλους Τεχνικής Υποστήριξης Μάσχα Μαρία και Δραγασάκη Μαριάννα στην Ηλεκτρονική Διεύθυνση mariamasja@yahoo.gr και mariandad@yahoo.co.uk και στο τηλέφωνο 2107259093.
Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε να υποβάλετε εμπρόθεσμα τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στο συνημμένο ερωτηματολόγιο και τις τυχόν παρατηρήσεις σας.  

Η Προϊσταμένη της Γενικής Διεύθυνσης
Υπηρεσιών Υγείας
          Δ. Τσαγδή
Συνημμένο: Έντυπο ερωτηματολογίου
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