ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΑ ΚΤΙΡΙΑ ΠΟΥ ΣΤΕΓΑΖΟΥΝ ΤΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΓΕΙΑΣ
«Προληπτική Συντήρηση μετά των απαραίτητων υλικών, των ατομικών κλιματιστικών σωμάτων διαιρούμενου τύπου των κτιρίων επί της οδού Αριστοτέλους 17 και 19, Βερανζέρου 50, Μακεδονίας 6-8, Ιεράς Οδού 84, και ΚΑΥ Λ.Ειρήνης 2 στο Ταύρο, των κλιματιστικών του computer room και των fancoil του κεντρικού κλιματισμού του κτιρίου Αριστοτέλους 17  καθώς και των εγκαταστάσεων κλιματισμού των αιθουσών συνεδριάσεων - συνεντεύξεων (εκτός των ψυκτικών συγκροτημάτων), συνολικής δαπάνης 9.000,00€ συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α. 23%».
Η παρακάτω τεχνική προδιαγραφή αφορά την σε ετήσια βάση προληπτική συντήρηση της εγκατάστασης  κλιματισμού των κτιρίων που στεγάζουν την Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας σε εφαρμογή της υπ’ αριθ. Δ6/Β/14826 (ΦΕΚ 1122/19.06.2008) απόφασης.
Περιεχόμενο της προληπτικής συντήρησης 

Η γενική ετήσια προληπτική συντήρηση των αυτόνομων και μη κλιματιστικών μονάδων για το διάστημα 2012-2013, που είναι εγκατεστημένα σε διάφορους χώρους  κτιρίων που στεγάζουν τη Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας αφορά σε: 
219 αυτόνομες κλιματιστικές μονάδες διαιρούμενου τύπου (split unit) που βρίσκονται σε κτιρία επί της οδού Αριστοτέλους 17 και 19, Βερανζέρου 50, Μακεδονίας 6-8, Ιεράς Οδού 84, και ΚΑΥ Λ.Ειρήνης 2 στο Ταύρο, των αυτόνομων μονάδων κλιματισμού του computer room στο κτίριο επί της οδού Αριστοτέλους 17 και περιλαμβάνει :
• Καθαρισμό φίλτρων αέρα "εσωτερικών" τμημάτων. Ο καθαρισμός για τα φίλτρα πλενόμενου τύπου θα γίνεται επιμελώς με νερό.

• Έλεγχος ομαλής λειτουργία των ανεμιστήρων και της σωστής φοράς περιστροφής τους.

• Αμπερομέτρηση συμπιεστών, έλεγχος των ηλεκτρικών συνδέσεων, των καλωδίων και έλεγχος καλής λειτουργίας των συμπιεστών.

• Έλεγχος απωλειών ψυκτικού μέσου. Σε περίπτωση που θα διαπιστώνεται απώλεια του ψυκτικού μέσου, θα εντοπίζεται το σημείο διαρροής του, θα επισκευάζεται το αντίστοιχο ψυκτικό κύκλωμα και θα συμπληρώνεται με την απαραίτητη ποσότητα του ψυκτικού μέσου.

• Καθαρισμός των δικτύων αποχέτευσης συμπυκνωμάτων της εγκατάστασης (των λεκανών περισυλλογής συμπυκνωμάτων συσκευών, των σιφονιών ή των σωληνώσεων σύνδεσης συσκευών με τα δίκτυα, των σωληνώσεων των δικτύων, κλπ.)

• Καθαρισμός εναλλακτών θερμότητας (στοιχείων) των αερόψυκτων συμπυκνωτών (Condensers) με χρήση αντλίας χημικού υγρού, επιθεώρηση των συσκευών για πιθανή διάβρωση ή φθορές.

• Επιθεώρηση της κατάστασης των σωληνώσεων και των μονώσεων ψυκτικών κυκλωμάτων.

295 ενδοδαπέδιων κλιματιστικών μονάδων (fancoil) του κεντρικού κλιματισμού του κτιρίου Αριστοτέλους 17  καθώς και των εγκαταστάσεων κλιματισμού των αιθουσών συνεδριάσεων - συνεντεύξεων και αντλιών ψυχρού και θερμού νερού (εκτός των ψυκτικών συγκροτημάτων) όπου θα περιλαμβάνει:
· Έλεγχος και καθαρισμός των στοιχείων με τα κατάλληλα υγρά για το χημικό και μικροβιολογικό καθαρισμό τους, των πτερωτών των ανεμιστήρων, των φίλτρων με πλύσιμό τους με ζεστό νερό, των λεκανών και σωλήνων αποχέτευσης των συμπυκνωμάτων

· Σχολαστικό καθαρισμό του κυκλώματος ψύξης των μονάδων της Αίθουσας Τύπου 
· Έλεγχο για διαρροές ψυκτικού υγρού και αποκατάσταση της στεγανότητας εάν υπάρχουν διαρροές.
· Καθαρισμός αεραγωγών εξαερισμού με χημική διαδικασία για μικροβιολογικό καθαρισμό της αίθουσας τελετών, αίθουσας τύπου και φωτοτυπικών, με πλύσιμο ή αντικατάσταση φίλτρων όπου χρειαστεί
· Θα μετρηθούν τα τυλίγματα των κινητήρων και θα ελεγχθούν οι ακροδέκτες τους (Μεγγομέτρηση τυλιγμάτων και σύσφιξη ακροδεκτών, έλεγχος συνδέσεων καλωδίου κλπ), θα ελεγχθούν οι ιμάντες και όπου χρειαστεί θα γίνει αντικατάσταση.

· Θα γίνει λίπανση όλων των κινητών μερών που απαιτούν λίπανση και έλεγχος της σωστής λειτουργίας των μονάδων εξαερισμού
· Θα ελεγχθούν και θα ρυθμιστούν οι ασφαλιστικές διατάξεις, οι ηλεκτρικοί πίνακες.
· Στις αντλίες ψυχρού και θερμού νερού θα πραγματοποιηθούν εργασίες ελέγχου και σωστής λειτουργίας που θα περιλαμβάνουν ωμική μέτρηση τυλιγμάτων κινητήρα, μέτρηση διαρροής τυλιγμάτων, μέτρηση Αμπέρ σε πλήρη φορτίο, μέτρηση θερμοκρασίας κινητήρα, έλεγχος φοράς περιστροφής, οπτικός έλεγχος για πιθανή διαρροή νερού από το μηχανικό στυπιοθλίπτη κ.λ.π  
Υποχρεώσεις Αναδόχου
· Ο ανάδοχος μπορεί θα επισκεφθεί τους χώρους όπου είναι εγκατεστημένες οι κλιματιστικές συσκευές έτσι ώστε  να λάβει υπόψη του την κατάσταση των μηχανημάτων, των τύπων, τις γενικές και ειδικές συνθήκες που επικρατούν στους χώρους, πριν από την διαμόρφωση  της προσφοράς του. 

· Όπως προβλέπεται από το άρθρο 3 παρ. 3 της Δ6/Β/14826 (ΦΕΚ 1122/19.06.2008) η προληπτική συντήρηση διενεργείται από τους έχοντες το προς τούτο δικαίωμα και πραγματοποιείται υποχρεωτικά στα στοιχεία της εγκατάστασης που βρίσκονται τόσο στους εσωτερικούς όσο και στους εξωτερικούς χώρους των κτιρίων, όπως ενδεικτικά ο καθαρισμός του συμπυκνωτή, εξατμιστή, ανεμιστήρων ή φίλτρων και ο έλεγχος διαρροών του ψυκτικού κυκλώματος και η αποκατάσταση τυχόν βλάβης. Σε κάθε περίπτωση λαμβάνονται υπόψη οι οδηγίες των κατασκευαστών των κλιματιστικών μονάδων.

· Το  προσωπικό που θα χρησιμοποιηθεί, θα πρέπει να είναι άριστο τόσο από απόψεως τεχνικής καταρτίσεως, όσο και από απόψεως συμπεριφοράς και θα τηρεί υποχρεωτικά τους κανόνες ασφαλείας των εργαζομένων, που προβλέπονται από τις διατάξεις και τους νόμους του Κράτους. Ο ανάδοχος αναλαμβάνει στο ακέραιο την ευθύνη και υποχρέωση για ασφαλιστικές εισφορές, εργοδοτικές υποχρεώσεις, τις υποχρεώσεις που προέρχονται από την μη τήρηση της εργατικής νομοθεσίας και την ευθύνη εργατικού ατυχήματος των μελών του συνεργείου του.

· Όλες οι εργασίες ελέγχου συντηρήσεως και των επισκευών που θα απαιτούνται, θα εκτελούνται σύμφωνα με τις προδιαγραφές και τα σχέδια του κατασκευαστή ή προμηθευτή των μηχανημάτων, καθώς και τις υποδείξεις και οδηγίες των υπαλλήλων του Τμήματος Τεχνικής Υποστήριξης της Υπηρεσίας.

· Η προληπτική συντήρηση θα διενεργείται δύο (2) φορές τον χρόνο, μία πριν την έναρξη της χειμερινής περιόδου και μία πριν την έναρξη της θερινής περιόδου. 

· Βλάβες: Εάν κατά τη διάρκεια της συντήρησης υποπέσει στην αντίληψη του συντηρητή βλάβη ορισμένων κλιματιστικών μηχανημάτων, ο ανάδοχος θα το αναφέρει στον προϊστάμενο της Υπηρεσίας και στη συνέχεια θα συντάσσει αναλυτική έγγραφη προσφορά προς την Υπηρεσία για το κόστος αποκατάστασής (υλικών και εργασία). Θα προχωρεί στην αποκατάσταση της βλάβης κατόπιν σχετικής απόφασης από την αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας.

· Όταν το συνεργείο επισκέπτεται κάθε Υπηρεσία θα εκδίδει σχετική βεβαίωση όπου θα καταγράφονται τα κλιματιστικά μηχανήματα που συντηρήθηκαν και τυχών παρατηρήσεις. Η βεβαίωση θα υπογράφεται από τον προϊστάμενο της Υπηρεσίας και θα σφραγίζεται με στρογγυλή σφραγίδα.
· Ο ανάδοχος θα συμπληρώνει για κάθε υπηρεσία το "Φύλλο συντήρησης και ρύθμισης του συστήματος κλιματισμού" Παράρτημα ΙΙΙ της υπ’ αριθμ. Δ6/Β/14826 (ΦΕΚ 1122/19.06.2008). Μετά το πέρας της προληπτικής συντήρησης θα συντάξει συγκεντρωτικό πίνακα με όλες τις Υπηρεσίες και τον αριθμό των συντηρήσεων προκειμένου να γίνει η αποπληρωμή. Στα πλαίσια αυτά ο ανάδοχος θα καταγράψει σε ηλεκτρονική μορφή για κάθε υπηρεσία των τύπο κάθε μηχανήματος, την μάρκα του, την απόδοσή του, το είδος του ψυκτικού μέσου, την ηλικία του, την κατάστασή του.
· Ο συντηρητής μετά την εκτέλεση της προληπτικής συντήρησης, παρέχει (με δήλωση Ν.1599/1986) εγγύηση καλής λειτουργίας ενός έτους. 

· Ο συντηρητής που θα αναλάβει το έργο πρέπει απαραίτητα να διαθέτει τη σχετική άδεια της αρμόδιας Δ/νσης Βιομηχανίας.
Τρόπος Πληρωμής Αναδόχου
Το τίμημα θα καταβληθεί  στον ΑΝΑΔΟΧΟ (όσον αφορά την ετήσια προληπτική συντήρηση),  σε δύο ισόποσες δόσεις μετά την παροχή των εργασιών συντήρησης (καλοκαίρι – χειμώνας) με την προσκόμιση του σχετικού τιμολογίου του ΑΝΑΔΟΧΟΥ, καθώς και τη σχετική βεβαίωση της σχετικής επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής εργασιών  του Υπουργείου Υγείας ότι πραγματοποιήθηκε η συντήρηση και τηρήθηκαν οι όροι της σύμβασης.

